

ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΛΟΓΟΣ



13 ΛΕΠΤΑ | ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΠΡΩΙΝΗ ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΤΩΝ ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΩΝ ΑΡΧ

Μυτιλήνη — Έτος Γ'. Αριθ. 894 | Γ. Ε. ΚΑΛΛΗΣ — ΔΙΕΥΘΥΝΤΑΙ — Μ. Σ. ΒΑΛΛΗΣ | Γραφεία και Τυπογραφεία

Η ΠΡΟΘΗΤΗ ΕΝΩΣΙΣ!

Είνε το σύνθημα των αντίπρα-
στικών. Των ανθρώπων εκείνων, οί
οποιοι πολύ άργά έσκέφθη-
σαν διά την Πατρίδα των. Τών
άνθρώπων εκείνων, οί οποιοι δεν
συνεικνήθησαν ούτε ότε μακρός
βασιλεύς έπρόθετε την Έλλάδα,
ούτε ότε σφάζοντο οί Έλληνες
ές Τουρκία, ούτε όταν οί Βούλ-
γαροι καταλαμβάνον Έλληνικές
χώρας και εξηυδαρούσιον Έλ-
ληνικούς πληθυσμούς, ούτε ό-
ταν έχάντο ή Β. Ήπειρος και
ώδηγοντο οί Έταλοί εις την
Ηρέδωζαν, ούτε όταν έπροβί-
θοντο οί φυσικοί φίλοι και προ-
στάται του Έλληνισμού, ούτε
όταν έδουθίζοντο τά Έλληνικά
πλοία υπό των Γερμανικών και
Αυστριακών υποθρυγίων, καθ'
όν χρόνον αυτοί έτήρουν την γε-
λοία των ούδετερότητα, ούτε
όταν ολόκληρον Σώμα Έλλη-
νικού στρατού παρεδίδοτο μέ τον
άτιμώτερον τρόπον εις τούς
πραιωνίους μας έχθρούς τούς
Βουλγάρους, ούτε όταν πολύ-
τιμον ύλικόν πολέμου και φρου-
ρία Έλληνικά και κανόνια Έλ-
ληνικά καταλαμβάνοντο υπό των
Βουλγάρων, ούτε όταν έγκαθη-
δρύντο έν Έλλάδι μέ τον μάλ-
λον έταμόν τρόπον ή άπολυταρ-
χία ενός έπιόρχου Ήγεμόνος,
ούτε, ούτε, ούτε...

Και μέχρις ού εξεδωθή έκ
του Έλληνικού έδάφους ή προ-
δότης εκείνος βασιλεύς, και κα-
τέστη ή πολιτική των Φιλελευ-
θέρων και ή Έλλάς μετέσχε
του παγκοσμίου πολέμου και εύ-
ρίσκειτο εις έμπόλεμον κατάσταση
προς τούς Γερμανούς, τούς
Αυστριακούς, τούς Βουλγάρους
και τούς Τούρκους, ποτον ήτο
το καθήκον των κυριών αυτών:

Ποδ ήτο τότε κρημμένη ή έ-
δέα της ποθής ένώσεως, ή
οποία ώφειλε πράγματι να κυ-
ριαρχήσει εις όλους τούς Έλλη-
νας κατά την κρίσιν εκείνην
περιόδον, κατά την όποιαν τά
πάντα έξήρτων έκ της ευσθί-
σεως της έπιστρατεύσεως και έκ
της αίσις διεσχυγής του πό-
λεμου:

Τότε άντι της ένώσεως οί με-
γάλοι αυτοί πατριώται ήτοιμα-
ζον κινήματα έν Πελοποννήσῳ,
ήγωνίζοντο να ματαιώσουν την
έπιστρατεύσιν, εκάλουν τον στρα-
τόν εις στάσι, και προσέκλονον
τά στασιαστικά κινήματα της Λα-
μίας και των Σερβίων.

Τότε οί μεγάλοι αυτοί πατρι-
ώται ηύοντο να νικήσουν οί έχ-
θροί της Έλλάδος, να ήττηθή ή
Πατρίς μας, να πατήσῳ ή Βούλ-
γαρος τὸ έρὸν χῶμα της Ακρο-
πόλεως δια να κορεσθή τὸ μα-
ύρον αυτών πάθος.

Και μόνον όταν όλα ταυτα
έλπίδες διεψεύθησαν, μόνον ό-
ταν ή πολιτική των Φιλελευθέ-
ρων έθριαμβευεν, μόνον όταν
οί έχθροί της Έλλάδος, άλλα
έδικροί των φίλοι, ήττήθησαν κατά
κράτος, μόνον όταν ή δικαιοσύνη
της Πατρίδος έθηκε την χειρα
έπι των προδοτών και μητρα-
λιών τούτων, ών άλλοι μέν ώ-
δηγήθησαν εις τὰς φυλακάς εις
τόν τόπον δηλ. όλων των έγ-
κληματιών, άλλοι εξετοπίσθησαν
άλλοι καταδικάσθησαν εις έκου-
σιν εξορίαν και άλλοι αναμένουν
την σειράν των δια να δώσουν
λόγον των κατά της Πατρίδος

και ουργιών των, τότε μόνον ε-
σκέφθησαν ότι ή Πατρίς έχει ά-
νάγκη της ένώσεως και της συ-
νεργασίας όλων των τέκνων της,
τότε μόνον ύψωσαν την σημαίαν
της πόθης ένώσεως!

Αλλά μήπως τούλάχιστον ό-
φείλεται τούτο εις μεταμέλειαν,
μήπως προέρχεται από ειλκριν-
ές ένδιαφέρον ύπέρ του έθνικού
συμφέροντος;

Πολλοί γε και δεξ.
Τὸ μόνον ελαττήριον της νέας
των ταύτης πολιτικής είνε μή-
πως εξαπατήσουν τούς Φιλελευ-
θέρους και έπιτόχουν καμμίαν
άμνηστειαν ύπέρ των έν φυλακή
και εξορία εύρισκομένων πατρι-
ών των.

Αλλ' άπατώνται.

Αιότι ή Κυβέρνησις των Φι-
λελευθέρων, ή Έλληνικός λαός
δεν έννοουδν να αφήσουν άτιμώ-
ρητον την προδοσίαν. Αιότι επί
τέλους μόνον εκφυλα Κράτη
και εκφυλοι λαοί συγχωροῦν
τούς προδοτάς.

Οί εγκληματήσαντες κατά της
Πατρίδος τάς τιμωρηθούν, οί
παραπλανηθέντες καλή τη πίστει
ούδέν έχουν να πάθουν.

Δέν ζητούμεν από κανένα να
γίνη μέ τὸ ζόρι Φιλελευθέρους.
Ας διαφωνή και ας επικρινη ή-
σον θέλει την έσωτερικήν πολιτι-
κήν της Κυβερνήσεως.

Μήπως και ήμεις δεν έπικρί-
νομεν πολλές πράξεις αυτης;

Αλλ' έκεينو τὸ όποιον, δέν θά
άνεχθώμεν και δεν θά αφήσωμεν
άτιμώρητον είνε ή ύπονόμισις
και ή αντίπρασις κατά της έσω-
τερικής πολιτικής, διότι έπ'
της έδράζεται ή εθνική μας ά-
ποκατάστασις, ή σωτηρία και τὸ
μέλλον της Πατρίδος.

ΕΠΙΚΑΙΡΟΙ ΜΕΛΕΤΑΙ

Η ΑΚΡΟΠΟΛΙΣ ΤΗΣ ΠΕΡΓΑΜΟΥ

Εις την βορειαν πλευραν της πόλεως
Περγάμου ύψοιται παραφύξις τε έκ των
πολλών του ύψου του όρους Πηνδάσου
(Μάδαρο-δάγ) ήτις περιβάλλεται ές Άνα-
τολὸν μέν υπό του Κητείου ποταμού έκ
δυσην δὲ υπό του Σελινούτου τοιούτου.

Η παραφύξις αυτή έχει έπιπέδιον 40
περίπου χιλόμετρο, εΙ ε άρνητά άπότομος
και έχει ύψος 335 μέτρα. Φυσικώς τὸ εΙ-
να άρκετα όχησά.

Οί έκ των πλεονε τιμηάτων τούτων ή-
το προφωσμένη κατά τὸν παναχρϊστὸν
έκείνων χρόνον να κατοικήθη τά ανθρώ-
πων. Οί πρώτοι κάτοικοι αυή: πρό 3300
περίπου έτών ήσαν ήμάριοι. Πέρις αυ-
της όμως ύψηλον έτερος λαός προηγμέ-
νος οί Κήτειοι, των όπιόν τὸ άρχηγός
Εδύ ύψηλος έλαβεν μέρος εις τον Τρωϊον
πόλεμον ύπέρ του Πριάμου.

Μετά τον Τρωϊόν πόλεμον 1,140 —
1,130 π. Χρ. ο έξ Ήπειρου ήρωσ Πέρ-
γαμος έφθασε μετά των ά αδών του εις
τά παράλια της χώρας ταυτης, όπου συ-
ναντηθείς μετά τὸν τότε ήγεμόνος της
Αρείου και μονομαχήσας τὸν έφρόνετος γε-
νόμενος εἰνα κύριος της χώρας ταυτης.

Μετά την νικην ταυτην δια να εδριάζει-
ται ο Πέργαμος έν άπολύτῳ έσρατεια έ-
κτισεν επί της παραφύξιας ταυτης ίδιον
πόλιν ή φρούριον, τὸ όποιον όνόμισε
Πέργαμον. Νομίματα άνακαλυφθέντα έ-
πι του χώρου τούτου κατά διαφόρους έ-
ποχὰς φέρουσι την κεφαλήν του Περγά-
μου και τά λέξις «Πέργαμος κτστς».

Τὸ Πέργαμον, διότι εἰνα ώνομαζέτο
τότε ή πόλις, περιήλθεν εις διαφόρους ή-
γεμόνας κατά διαφόρους περιόδους, μέχρι
της περιόδου των Ατταλιδών, βασιλέων
της Περγάμου, όποτε άρχεται νέα περιό-
δος, νέα ζωή, και διάφορος της προηγου-
μένης εις την όποιαν όφείλεται ή δόξα και
ή τιμή της Ακροπόλεως πλεόν.

Και ή μεταβολή αυή ήθε κατόπιν τό-
σων περιόδων, κατόπιν τόσων έτών φυσι-
κωτάτη, διότι τὸ τέος αΙ τοῦν φρούριον
έμελλε να αποβή χάρις εις τούς μεγαλοεί-
δάτας Ατταλιδας, ό πυρην της πόλεως, ή
καθ' έαυτού πρωτεύουσα του ένδόξου Περ-
γαμηνοῦ Κράτους, τὸ έρὸν Τέμενος της
λατρείας και θεών και Έπιστημόν, δια
της έπ' αυτού ίδρύσεως; καλλιμαρμάρον
και περιλάμπρον μνημείων, περι ών κα-
τώτερον.

Επί του όμοῦ τούτου φρούριου, ό
βασιλεύς της Θράκη, Λυσίμαχος, μεταφε-
ρετός προς ασφάλειαν σημαντιώτατον τότε
θησαυρόν, διορίσας προς τούτο φρούρα-
χον Φιλέταρον τινα, όστις κατώρθε να
διατήρηση την θέσιν του, να καταστή κύ-
ριος τὸν σημαντικόν τούτου θησαυρόν
και δι' αυτού Ισχυρός ούτως ώστε να έ-
δρῶση και τὸ βασιλείον της Περγάμου.

Οί αιότιν τούτου διάδοχοι εφρόντισαν
να πλουτίσσι και έξωραύσι δια πολυ-
τελών κυρίων την πόλιν ταυτην ήτις κατ'
άρχῳ μέν περιελάμβανε μόνον την κορυ-
φήν του όρους, κατόπιν δὲ Εὐμένης ό Βοσ
(197—159 προ Χρ.) συπερίελαβεν όλον
τὸ όρος, μέχρι των ποταμών Σελινούτους
και Κητείου, περιβαλὼν αυτὸ δι' Ισχυρο-
τάτου κυκλικού τείχου, τὸ όποιον ώνο-
μάσθη Εὐμένηον. Η Ακρόπολις εἰνα έ-
κτισμένη επί ενιαίου σχεδίου και παρνού-
αζει τιαυτην κανονικότητα και μεγαλο-
πρέπειαν την όποιαν στερείται και αυή
ή Ακρόπολις των Αθηνών.

Η δὲ έν αυή άρχιτεκτονική δεν περι-
ορίσθη μόνον εις ήναρμονικότητα των κτι-
ρίων, άλλ' επέδρασε και εις τὸ περιβαλόν
αυτὸν τὸ όποιον υπέστη την έπιρροην της
καλλιτεχνικής ωραιότητος, δια και τά σημε-
ρια άκόμη έρείπια αυτης, άφ' ενός μέν
εις τούτο, άφ' έτερου δὲ εις τὸ ενιαίον
οικοδομικόν σχέδιον αυτης, προέβουσι
μεγαλοπρεπή έντύπωσην.

Επί των Ρωμαϊκών χρόνων ή Ακρό-
πολις είνε αληθῶς οὐχι μόνον διετήρησε
την προτιμωσμένην λαμπρότητα άλλ'
επλήθυνε πλείστα επί αυτης; μεταβολ-
ή, εκτίσθησαν πλουσιώτερα και θαυμα-
σιώτερα καλλιμαρμα κτίρια ώ; τὸ περι-
στολον Τραϊανέον τὸ όποιον εκτίσθη επί
τησκούρησις του συνόλου ύδὲ πάντα τα
άλλα κτίρια.

Από των Βυζαντινών χρόνων ή Ακ-
ρόπολις ήρχισ να παραμορφώται και
να καταστρέφεται. Έπ' αυτης, ίδρύθησαν
πολλὰ Χριστιανικά εκκλησία. Πέρι τά
τέλη δὲ του 10ου μ. Χρ. αἰώνος, οί κά-
τοικοι προς άμυναν κατά των τότε έπι-
δρομέων εκτίσαν έν σπουδή μέγα τείχος
έκ 4 μέτρων πάχους τὸ όποιον περιέβαλε
την άνω άγοράν έκ δυσην και άνατο-
λῶν, διευθυνόμενον έκείθεν μέχρι της λιαν
άποτόμου άνατολική; κλιτύς της Ακρο-
πόλεως, όπου σώζεται άκόμη τὸ τελευταίον
αυτου τμήμα.

Δια τὸ μέγα τούτο τείχος έχρησιμοποιή-
θησαν λίθοι και μαρμαρα των ναών και
βωμῶν, ίδιως του μεγάλου βωμοῦ Διός του
Σωτήρος, του όποιου άισαση την ζωοφό-
ρον άνετείχισαν εις αυτὸ. Καίτοι επλήθυν
πολλὰ κατοικησάτα ίνα κτισθῇ τὸ τείχος
τούτο, έν τούτοις δι' αυτου διεσώθη τὸ
πλείστον μέρος της περιήγειου έ-εινη. Ζω-
οφόρον του βομοῦ Διός ήτις εἰνα διατε-
λει επί αἰώνας κεκρυμμένη και θά έχαν-
το διτ παντός, εάν ό φαντασμάς των τότε
Χριστιανών δεν έπερολίβανε να μᾶ, δια-
σώση τὸ άρ στούγγημα της Περγαμηνης;
Καλλιτεχνία.

Από των Τουρικών χρόνων άρχεται ή
τέλεια άποστροφή της Ακροπόλεως. Ο-
τι διεσώθη εκ της βυζαντινής εποχῆ; κα-
τεστράφη ήδη υπό των Τούρκων. Τα πε-
ρισσώθη τά εκ τυχής άγάλματα και άνα-
γλυφα και βεββαρην τούτο έργον των Τούρ-
κων θά έξικολ ύδὲ άκόμη αν επί του
Σουλτανού Αιτιούλ Αζίζ δεν εξεδίδετο ό
προστατευτικός περὶ των αρχαιοτήτων τό-
μος.

Κατόπιν της τιαυτης; καταστροφής, έ-
ρημώσεως και ειλκρόσεως; ή Ακρόπολις έ-
μεινεν επί άρκετά έτη εις την διάθεσιν
του τυχόντος άβετοποιστου και άμαθούς ή
περιέρχον έπισκέπτον μέχρι του 1875, ό-
ποτε άνέτειλε ή λαμπρότερα περιόδος δι'
αυτήν, δια της όποιας οί εκ συστήματος
θαυμασται του αρχαίου κόσμου έμελλον
να αναπολήσων επί της ψυχῆς ταυτης,
κορυφή; την όψιν 2 χιλμετρού περίπου πα-
ρελθόντος, να ανασφύρασιν αυτην και να
μᾶ; παρουσιάσων τὸ πραγματικόν και άρ-
χικόν αυτης σχέδιον.

Την άπορροην των άνασκαφών τούτων
έκωεν ό Περγαμηνός λόγιος Ιατρός Νικ.
Ράλλης δια της άνακαλύψεως; μεγάλου τε-
μαχίου της Γιγαντομοχίας.

Τὸ τεμάχιον τούτο έπεμψεν εις τον έν
Κων)πόλε Καραθεοδωσή, όστις κατόπιν
τὸ έδωκεν εις την Φιλολογικόν Σύλλο-
γον Κων)πόλεως, τὸ όποιον άργότερον έ-
ζητήσθη ή Γερμανική Κυβέρνησις και τὸ
όποιν άρνηθείς κατ' αρχάς να τὸ χρη-
γήσῳ, ή αγκάσθη άν τέλει να υποχωρήσῳ
διότι τούτο έγένετο άφορμή σπουδαίου δι-
πλωματικού ζητήματος υπό της Γερμανι-
κής Κυβερνήσεως, συνδεδέντος μετά του
Έλληνικού ζητήματος έν τῳ Βερσάλειφ
συνεδρίφ.

Τὸ άναγλυφον τούτο έγένετο άρομή,
δωος ή Γερμανική Κυβέρνησις ένεργήσῳ
άνασκαφῳ έν Περγάμῳ.

τά όποια έποποθετήθησαν εις Ιδιαίτερον
μεγαλοπρεπή μουσειον τὸ όποιν όνομά-
ζεται Μουσειον της Περγάμου. Μιαξῷ
τούτων ύψηλον και ολοκληρως μαρμαρινή
έξεδρα των βασιλέων της Περγάμου, όλο-
κληρη τιαχία του έξοχου διαζώατος, του
μεγάλου βωμοῦ του Διός, τὸ όποιν πα-
ριστάνειεις έξοχως άναγλυφικὰς σκηνὰς έκ
της Περγαμηνης; Ιστορίας, μάχας θεών και
γγάντων κτλ. όλόκληρα άγάλματα και ά-
νάγλυφα και πλείστα άλλα μεγαλοεργή-
ματα της Περγαμηνης τέχνης, τά όποια
θαυμάζονται και κινούσιν άμέριστον την
προσοχήν των έπιστημόνων και καλλι-
τεχνών.

(Ακολουθεί)
Γ. Χονδρονίκης

ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΒΟΥΛΓΑΡΙΑΣ

Η Εφημερίς των Συζητήσεων» πρα-
γματευομένη τὸ ζήτημα των βουλγαρικῶν
συνόρων, λέγει ότι τὸ ζήτημα τούτο δύνα-
ται ολιγώτερον παντός άλλου να συζητηθῆ
μετ' αίσθηματικότητος. Συμφέρι να δοθῆ
εις αυτὸ λύσις μη έμπενομένη αυτε υπό
φιλίας εἰτε υπό έχθρότητος προς την Βουλ-
γαρίαν. Δύο λόγοι δύνανται να πεισώσι
την Συνδιάσκεψιν να παραχώρησῳ έδαφός
τι προς έν κράτος: 1ον Η Ικανοποίησις
των πόθων των πληθυσμών 2ον Η Ικα-
νοποίησις του λαου του κράτους τούτου ό-
πως ούτω πεισθῇ να δεχθῆ άνευ όπισθο-
βουλίας την υπό της Διασκέψεως άποφαι-
σισθησόμενην λύσιν. Ουδέτερος τῶν λόγων
τούτων λέγει ή Εφημερίς των Συζητή-
σεων» συνηγορεί υπέρ των βουλγαρικῶν
αίτησων.

Η εις την Βουλγαρίαν παραχώρησις
των διαμερισμάτων, τά όποια ζητεῖ να λά-
βῳ ή να κρατήσῳ, δεν θά συνετέλη εις την
έξοσφάλισιν της, ειλρήνης της Εὐρώπης της

Ο «ΜΕΓΑΣ ΕΠΙΤΕΛΑΡΧΗΣ» ΔΙΑ ΤΟΝ ΠΟΛΕΜΟΝ ΚΑΙ ΤΗΝ ΗΤΤΑΝ

«ΗΤΤΗΘΗΝ ΚΑΙ ΑΠΟΛΟΓΟΥΜΑΙ», ΤΑ ΠΟΛΥΚΡΟΤΑ ΑΠΟΜΝΗΜΟΝΕΥΜΑΤΑ ΤΟΥ ΣΤΡΑΤΗΓΟΥ ΔΟΥΤΕΝΤΟΡΦ

(Συνέχεια εκ του χθεςινού)

Μεγάλης σπουδαίτητος είνε και ή άπό-
ψις του Λούτεντορφ ως προς τον έυ-
βούχιον πόλεμον και τὸ άναλογουν ει;
αυτὸν βάρος της εὐθύνης δια την κήρυξιν
αυτου τον Αύγουστον, τόσον αυτος όσον
και ό Χίνδεμπαυρ εκηρύσσοντο κατά της
«άνευ περιορισμών» ύποβρυχιανής δράσε-
ως; όχι, όμως έκ λόγων φιλανθρωπίας α-
λλά διότι δεν εκρινον εἰσεῖ την στιγμήν
κατάλληλον. Την άντιδρασίν των ταυτην
ραίνεσαι δι υπελόγιονσ ό Αρχικαγκελλά-
ρος ώρχώσθη δὲ όπισθεν του κύρους; του
όνόματός τον δια να άσχεκρυσῳ τάς έπι-
κρῆσις; αΙ όποια διευκαυοντο πανταχούθεν
δια την βραδύτητα της έκτελέσεως; του ύ-
ποβρυχιανού πολέμου ήρχισαν μεταξῷ της
Ανωτάτης Διοικήσεως του στρατου και
του Ναυτικού Έπιτελείου. Ο προσηλυτι-
σμός του Λούτεντορφ εις την ιδέαν ύδὲρ
της ηνρθέσεως του ύποβρυχιανού πολέμου
ραίνεσαι δι υπήξεις κᾶπως βραδύς. Τούτο
όμως όφείλεται εις την εἰδυμιαν του Λού-
τεντορφ όπως περατωθῆ πρώτων ή έστρα-
τεία κατά της Ρουμανίας, και να μεταφε-
ρῶσι τά στρατεύματα εις τὸ Δυτικόν μέ-
τωπον; ώ; και εις την έπιθυμίαν του ν'
άνυμειν ή τινα εἰσεῖ καιρον τ' άποστέ-
ματα των φιλερηνικῶν των διαβημάτων.

Μετά τὰς νίκας μας έν Ρουμανία γρά-
φει ή Ανωτάτη Διοίκηση του Στρατου
ήτο βεβαία ότι αυτε ή Δαναία υἰε ή Ολ-
λανδία θα εξήχοχοντο της ουδετεροτητός
των εναντιον ήμων. Θα ήτο έν τοσούτω,
άδύνητον να ριφονικινυεύσωμεν. Η ύπο-
βρυχιανή έστρατεία δεν ήδύνατο να υιοθε-
τηθῆ, πριν ή περατωθῆ ή κατά της Ρουμα-
νίας; εκστρατεία, και τά εκεί άπασχολού-
σα στρατεύματα μας έπιστρέψουν δια να
κατανηυθώσιν επί του Ανατολικού και
του Δυτικού πετωπου. Ητο προφανές ότι
όλα ταυτα θά συντελοῦντο τὸ βραδύτερον
μέχρι τέλους Ιανουαριου.

Αντιλαμβάνόμεθα εἰσῳς; σαφώς ότι
ώφειλομεν να συγκρατηθώμεν έως ότου έ-
δωμεν εἰνα άποτέλεσμα τι ήδύνατο να έπι-
τευχθῆ έκ της έπεμβάσεως; του κ. Ουτίσων
έντος των υπό της Κυβερνήσεως; μας κα-
θορισθέντων όρων, ή εκ των ίδικῶν μα-
προτάσεων ειρήνης. Εάν τὸ τέμα του
πολέμου εἰραφικῶς εις τον όριζόντα, ό
ύποβρυχιανός πόλεμος θά ήτο περριτός.
Δεν ύψηλον αληθῶς, άμφιβολία τις περὶ
τούτου. Τὸ άποτέλεσμα των ένεργειών μας;
δια την ειρήνην δεν θά εβραδύνη να γιν-
σθῆ πέραν του Δεκεμβριου ή των άρχών
του Ιανουαριου, και συνεπῶ; έφ' εαυτης;
υποδεικνύετο ή πρώτη Φεβρουαριου; ώ;
χρόνος της έναρξέως του «τηνοῦς ύπο-
βρυχιανού πολέμου», εάν εἰτος έθεωρεῖ-
το άναγκαίος.

Η Κυβέρνησις ειχεν ήδη άπεβάλε
πάντα φόβον ώ; προς την σῆσιν της Ολ-

Ε
ν
οι
τι
ζη
χω
νικ
Σε
βί
νε
δου
ήσε
φαι
να
ένι
ταί
τις
να
ποί
ησι
εἰς
πε
ραιο
σα ή
ων,
δεν θά
ο δι' αυ
την όποι
αν εν
ποσι
η Η περ
γει ή Ε
φιρμε
λιαν δια
φροσ
νης, ή
ας δημο
λαδι,
και δη
την ζή
τημα το
κα το
άπαλλ
η. Εἰς
την ύπ
μένη ά
Αλγαί
ον, εἰ
σις δι
οιτιν
Αλγαί
ου δεν
έινε ά
λιον
του δια
μετα
πορι
της
Βουλ
γαρίας
έχου
σης η
εις την
διάθε
σιν αυ
της; την
Μύσην
Θάλα
σσαν.
Τὸ δικ
αίω-
μα των
καθ' ο
υ να δια
θέσει,
τά καθ'
έ-
αυτου;
δεν εν
δυνατόν
να εἰ
κλήθη
εις την
πεισι
κωσιν
ταυτης.
Δεν
ύπάρ
χει δε
ουδεις
λόγος
δωος
ή Αν
τάντ,
άκο
λουθη-
ση την
πολιτι
κην των
έχθρ
ων της
μάλ
λον ή
των
συμ
μάχων
της.

λανδίας και της Δανίας, ουδέμιαν δε άνη-
γασιν ήρθάνετο ώ; προς την σῆσιν της
Ισπανίας, Σουηδίας και Νορβηγίας και
Έλβετίας. Αρ' έτέσους, έθωκεται ώ; πι-
θανώτατον ότι οί Ηνωμένοι Πολιτεῖοι θα
κατηχοχοντο εις τον πόλεμον εναντιον ήμων.
Η Ανωτάτη Διοίκηση του Στρατου ώ-
φειλεν, άσολούτην επί της στρατιωτικής
καταστάσεως, να υτολογῆ την άπορρι-
νη ταυτην, ή όποια διευκαυοντο μεταξῷ των
ύπευθύνων κύλων. Η καθόδος της Αμε-
ρικης εις τον άγώνα θα συνεπύγχο αἰ-
έσησαν τὸν ενόλιον δύναμιον της Αντάντ,
τουλάχιστον κατά 5 ή 6 μεραρχίας κατά τὸ
πρώτον έτος, και κατά τὰ άπόλοιθα, εάν
ό ύποβρυχιανός πόλεμος δεν ειχεν όριστι-
κά άποτέσματα, σβραδύ και, άλλῶς,
ζωτικην ένίστασιν των των έχθρικῶν δυ-
νάμεων. Δεν ήτο δυνατόν ν' άμφιβλή τις
ότι ή Αμερικη, εάν ήσῳχετο εις τον πό-
λεμον, θά έξωπλιζέτο κατά την αυτών τρέ-
πον καθ' ον και ή Αγγλία έξωπλιζέτο.
Δεν εἰνε άντιθέτως; κομμία άνησχίαν
δια την άπελουμένην αύρησιν της παρα-
γωγῆς των πυρρομαχικών εις τὸς Ηνω-
μένους Πολιτεῖας, καθ' όσον ήδη πρό πολλοῦ
άταντα τά έργ. σῆσας; της; χώρας ταυτης
εργάζοντο μέ 3λην την έντασιν της παρα-
γωγῆς των δια λυγαρισμόν της Αντάντ.

Ο άρχηγός του Ναυτικού Έπιτελείου
φίλος του Αρχικαγκελαριου άλλι συγχό-
σως ενθεμοσ; όπαδός του «άπρηνοῦς» ύπο-
βρυχιανού πολέμου ειχε πεποιθήσιν ότι ή
έστρατεία θα άπέδιδεν, όριστικά άποτελέ-
σματα εντός τὸ πολὺ έξ μηνών. Η άρ-
ώλεια χορηγιότητος και ή έλάττωσις της εκ
του έξοτερικου εισαγωγῆς; δια έδημιού-
γουν οικονομικάς δυσχερείας εις την Αγγ-
γλιαν, ούτως ώστε να καταστήσουν δι' αυ-
την άδύνατον την συνέσχιν του πολέμου.
Διατυλών την άποψιν ταυτην, δεν έβασί-
ζετον μόνον επί της εἰραμνηνική; αυτου κρί-
σεως, άλλα και επί της γ' όμη; διαπραπών
Γερμανών οικονομολόγων, αἰετως ύπε-
τιθήσαν τὰς άντιλήψεις του. Η έλλάτωσις
του άρ.θμοῦ των πλοίων θα έδυσχεράεν
εις μέγιστον βαθμόν την μεταφοράν πυρ-
ρομαχικών, και ίδιως την μεταφοράν πολεμ-
φοβίων και στρατου. Ο άριθμός των εν
δράσει ύποβρυχιων ήτο άσθενός δια τὸ
μελετώμενον έργον, τὸ Γερμανικόν δε
Ναυτοέρον ήτο εἰσῳς; της γ' όμη; δι
η κατασκευῆ νέων τρωτων εις τά ναυπηγεί-
α, άνα νυχημαρόν εἰργάζοντο, θά εἰ-
ρήνην άσφαλῶς τά τυχόνδημοουργώμε
να κενά. Μ' τον τὸ ζήτημα των πλη-
των άπρηχολες τὸν άμφοδους
Ταυτα θα προήχοχοντο κυρίως
ρωματων της δευτέρας γα
λου, ήτις άπετελετο ε
πλοιαν, άλλα και
λον να πο
μηχανα

βί
δι

ΤΗΛΕΓΡΑΦΗΜΑΤΑ

(Του εν Αθήναις τακτικού ανταποκριτού μας)

Αριθ. 21974 ΑΘΗΝΑΙ 6 Σεπτεμβρίου

Ο Δεσπέραι διά την νίκην εν Ανατολή

Η εφημερίς «Εξέλιος» των Παρισίων επί τη... μαχών του Μακεδονικού μετώπου δημοσιεύει συγνευμένης της μετά του Αρχιστρατήγου κ. Ντεσπεράι...

Διά των Ελληνικών στρατών

Ο Δεσπέραι εξέφρασθη συνάμα τιμητικώτατα διά την συμμετοχήν του Έλληνικού στρατού συντελέσαντος σπουδαίως την νίκην.

Επί της Βουλγαρικής συνθήκης

Το πενταμελές συνεζήτησε κατά την προχθεσινήν συνεδρίαν του, τα ζητήματα της Ανατολής και της Βουλγαρικής συνθήκης. Το απόγευμα εκλήθη ο Ταρντιέ...

Διά τους στασιαστές του Φιοδύμ

Σήμερον (χθές) λίγη ή δοθείσα προθεσμία εις τους στασιαστές του Φιοδύμ...

Η έπιμονή του Δανούντσιου

Οί έπίσημοι Ιταλικοί κύκλοι φοβούνται ότι η έπιμονή του Δανούντσιου θα προκαλέση βίαια μέτρα από μέρος του στρατηγού Μαντόλιο.

Δούζας

ΕΙΔΟΠΟΙΗΣΙΣ

Το Τελωνείον της πόλεως μεσκατέθειεν εις το Λογιστήριον της Γ. Διοικήσεως...

Δικαστικά

Συνεδρία και χθες την πρωΐαν το Στρατοδικείον έκδικασεν 5 υποθέσεις.

Μία εξήγησις

Η Δεσφύσις του «Ελευθέριου Λόγου» λυπεϊτο παρά πολύ, διότι εν πλήρει άγνοια της κατεχωρήθη εις τας στήλας του κρημική επί της προχθεσινή...

Δανυκτερεύοντα φαρμακεία

Απόψε Β. Παπαδοπούλου Αδριαν Φ. Κουτσουκίδου.

Λιμενική κίνησις

Απέπλευσεν δια Χίου το άτμολιπών «Ανταρ» εκ Κω/πόλεως, ότερ και απέπλευσεν δια Χίου Πειραιά.

Συνδεσμοί των Περγαμηνών

Κατόπιν τηλεγραφικής ειδοποιήσεως του Στ. Βασ. Μητροπολίτου άγ. Έφροσιν...

Ανακοινωθέν

Με το άριθ. 11 του «Πρόδρομο» εκομύσθησαν 5586 άκόμοι στον άναλογούντος και άποικον εις όσον αύξήσαντες...

Μικρά επιτοπία

Προσέβηθη χθές εις την Γεν. Διοικήσιν η Εύτυχία Καρχηλη, άδελφή του πεσόντος εν τη μάχη και έλαβε εξήγησε το προκοδοτηθέν...

Χερσώννας

Τρεσμία διαφόρων διατάξεων πωλούνται και στερώνται εις το έπιτοπιοίον Άρχειού Εύστρατιάδου...

ΔΗΛΩΣΙΣ

Έφθοσαν και πωλούνται πετρέλαια δια ληρόν μου Άμερικανικής προελεύσεως...

7-15 Ε. Μ. Σουρλάγκας

ΚΛΙΝΙΚΗ

Μεταδοτικόν και δερματικόν νοσημάτων

Δρος ΠΑΝ. Α. ΣΑΒΒΑ

Μυτιλήνη-Συνοικία Αγίων Άποστόλων

Λέγετα: 9-12, 3-6 και 8-9 μ.μ

ΑΧΙΛΛΕΥΣ ΑΝΑΝΙΑΔΗΣ

Ειδικός οφθαλμίατρος

Δέχεται εν τη οικία του οδός Αγ. Συμεών «καρπαλέως οικίας Καροβία»

10-12 π. μ. και 3-4 μ. μ.

Α. ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ

ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ

Στοά Γούτου Αριθ. 12

Οί μεταβαίνοντες εις Σμύρνην...

Τας εργασίας σας εις τον «Ελ. Λόγον»

ΔΕΛΤΙΑ

ΝΟΜΙΖΟΜΕΝ

Οτι δεν εινε διασπασον πράγμα να έχη η πόλις μας άρθενα κάρβουνα, άφοδ εινε αποδεχόμενον...

Άλλα μήπως δεν υπάρχουν και άνθρακίμοποι...

Ούτοι έπαυσαν να φέρουν πλέον φορτία κάρβουαν...

Άλλ' εθός ώς η Έπιτροπή Έφοδιασμού συγκεντρώση...

Το ζήτημα λοιπόν της καυσίμου ύλης κείται εις τας χείρας της Έπιτροπής...

ΑΙ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΚΑΙ

γχαράκι εινε πράγμα σύνθετος. Ο ύπερμετρος...

Έπιθυμούμεθα ότι εγγράμια μας εφημερίς είχε περιγραφή...

Άλλα και το χθεσινόν πλήγμα της ίδιχης...

Το μόνον έλαρριντικόν εις το ζήτημα αυτό εινε...

Και δια τούτο πρώτη ή Διεύθυνσις της Έφημερίδος...

Και δεν άφράζομεν ποσώς ότι όλοι θα άναγνώρισον...

ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΝ

της Δικαιοσύνης ζήτησε την γνώμη όλων των Δικηγορικόν...

Και δια τούτο συνέχεται σήμερον και ο ήμετέρος...

Ότι ή επί τούτων μακρόν χρόνον παράταξις του Δικαιοσύνου...

Άλλα επίσης ζήτησε εινε ότι έπρεστοτευσε και πολλούς...

Το ζήτημα εινε σοβαρώτατον. Διότι ή πλήρης...

Ότα Έβραρόνθησαν την πείναν την κακήν διατροφήν...

Περιγύρει κατόπιν η προκήρυξις τας επιτυχίας...

Όλ τοις επιτρέψομεν να έχουν αυτοί τας γαίαις...

Όλ τοις επιτρέψομεν να έχουν αυτοί τας γαίαις...

Όλ τοις επιτρέψομεν να έχουν αυτοί τας γαίαις...

Όλ τοις επιτρέψομεν να έχουν αυτοί τας γαίαις...

Όλ τοις επιτρέψομεν να έχουν αυτοί τας γαίαις...

Όλ τοις επιτρέψομεν να έχουν αυτοί τας γαίαις...

Όλ τοις επιτρέψομεν να έχουν αυτοί τας γαίαις...

Όλ τοις επιτρέψομεν να έχουν αυτοί τας γαίαις...

Όλ τοις επιτρέψομεν να έχουν αυτοί τας γαίαις...

Όλ τοις επιτρέψομεν να έχουν αυτοί τας γαίαις...

πολεμικήν περίοδον θα γεννηθή αναίμακτος δίνας.

Λαμβανόμενη δ' ότα όλην και της είνεξ οικονομικής καταστάσεως...

Δια τούτο φρονούμεν ότι ενδιέκονται μάλλον ή μεταρρυθμίσεις...

Δια τούς μη στρατευόμενους εινε δυνατόν να ήρθη το δικαιοσύνον...

Και λέγονται ταύτα λίαν επικαίρως, καθ' όν χρόνον...

Πρός τόν τύπον της εύγενοϋς Γαλλίας εινεμα λίαν εύγνώμονες...

Και λέγονται ταύτα λίαν επικαίρως, καθ' όν χρόνον...

Πρός τόν τύπον της εύγενοϋς Γαλλίας εινεμα λίαν εύγνώμονες...

Και λέγονται ταύτα λίαν επικαίρως, καθ' όν χρόνον...

Πρός τόν τύπον της εύγενοϋς Γαλλίας εινεμα λίαν εύγνώμονες...

Και λέγονται ταύτα λίαν επικαίρως, καθ' όν χρόνον...

Πρός τόν τύπον της εύγενοϋς Γαλλίας εινεμα λίαν εύγνώμονες...

Και λέγονται ταύτα λίαν επικαίρως, καθ' όν χρόνον...

Πρός τόν τύπον της εύγενοϋς Γαλλίας εινεμα λίαν εύγνώμονες...

Και λέγονται ταύτα λίαν επικαίρως, καθ' όν χρόνον...

Πρός τόν τύπον της εύγενοϋς Γαλλίας εινεμα λίαν εύγνώμονες...

Και λέγονται ταύτα λίαν επικαίρως, καθ' όν χρόνον...

Πρός τόν τύπον της εύγενοϋς Γαλλίας εινεμα λίαν εύγνώμονες...

Και λέγονται ταύτα λίαν επικαίρως, καθ' όν χρόνον...

Πρός τόν τύπον της εύγενοϋς Γαλλίας εινεμα λίαν εύγνώμονες...

Και λέγονται ταύτα λίαν επικαίρως, καθ' όν χρόνον...

Πρός τόν τύπον της εύγενοϋς Γαλλίας εινεμα λίαν εύγνώμονες...

Και λέγονται ταύτα λίαν επικαίρως, καθ' όν χρόνον...

Πρός τόν τύπον της εύγενοϋς Γαλλίας εινεμα λίαν εύγνώμονες...

Και λέγονται ταύτα λίαν επικαίρως, καθ' όν χρόνον...

Πρός τόν τύπον της εύγενοϋς Γαλλίας εινεμα λίαν εύγνώμονες...

Και λέγονται ταύτα λίαν επικαίρως, καθ' όν χρόνον...

Πρός τόν τύπον της εύγενοϋς Γαλλίας εινεμα λίαν εύγνώμονες...

Και λέγονται ταύτα λίαν επικαίρως, καθ' όν χρόνον...

Πρός τόν τύπον της εύγενοϋς Γαλλίας εινεμα λίαν εύγνώμονες...

Και λέγονται ταύτα λίαν επικαίρως, καθ' όν χρόνον...

Πρός τόν τύπον της εύγενοϋς Γαλλίας εινεμα λίαν εύγνώμονες...

Και λέγονται ταύτα λίαν επικαίρως, καθ' όν χρόνον...

Πρός τόν τύπον της εύγενοϋς Γαλλίας εινεμα λίαν εύγνώμονες...

ΕΠΙΣΤΟΛΗ

ΕΠΙΣΤΟΛΗ

ΕΠΙΣΤΟΛΗ

ΕΠΙΣΤΟΛΗ

ΕΠΙΣΤΟΛΗ

ΕΠΙΣΤΟΛΗ

ΕΠΙΣΤΟΛΗ

ΕΠΙΣΤΟΛΗ

ΕΠΙΣΤΟΛΗ

ΕΠΙΣΤΟΛΗ

ΕΠΙΣΤΟΛΗ

ΕΠΙΣΤΟΛΗ

ΕΠΙΣΤΟΛΗ

ΕΠΙΣΤΟΛΗ

ΕΠΙΣΤΟΛΗ

ΕΠΙΣΤΟΛΗ

ΕΠΙΣΤΟΛΗ

ΕΠΙΣΤΟΛΗ

ΕΠΙΣΤΟΛΗ

ΕΠΙΣΤΟΛΗ

ΕΠΙΣΤΟΛΗ

ΕΠΙΣΤΟΛΗ

ΕΠΙΣΤΟΛΗ

ΕΠΙΣΤΟΛΗ

ΕΠΙΣΤΟΛΗ

ΕΠΙΣΤΟΛΗ

ΕΠΙΣΤΟΛΗ

ΕΠΙΣΤΟΛΗ

ΕΠΙΣΤΟΛΗ

ΕΠΙΣΤΟΛΗ

ΕΠΙΣΤΟΛΗ

ΕΠΙΣΤΟΛΗ

ΕΠΙΣΤΟΛΗ

ΕΠΙΣΤΟΛΗ

Ο ΜΠΟΣΕΒΙΚΙΣΜΟΣ ΕΝ ΑΓΓΛΙΑ

Μία προκήρυξις προς τους εργατάς

Λονδίνον Αύγουστος.—Μία είνησις ή όποια, άν δεν άνεστάνωσεν,...

Λονδίνον Αύγουστος.—Μία είνησις ή όποια, άν δεν άνεστάνωσεν,...

Λονδίνον Αύγουστος.—Μία είνησις ή όποια, άν δεν άνεστάνωσεν,...

Λονδίνον Αύγουστος.—Μία είνησις ή όποια, άν δεν άνεστάνωσεν,...

Λονδίνον Αύγουστος.—Μία είνησις ή όποια, άν δεν άνεστάνωσεν,...

Λονδίνον Αύγουστος.—Μία είνησις ή όποια, άν δεν άνεστάνωσεν,...

Λονδίνον Αύγουστος.—Μία είνησις ή όποια, άν δεν άνεστάνωσεν,...

Λονδίνον Αύγουστος.—Μία είνησις ή όποια, άν δεν άνεστάνωσεν,...

Λονδίνον Αύγουστος.—Μία είνησις ή όποια, άν δεν άνεστάνωσεν,...

Λονδίνον Αύγουστος.—Μία είνησις ή όποια, άν δεν άνεστάνωσεν,...

Λονδίνον Αύγουστος.—Μία είνησις ή όποια, άν δεν άνεστάνωσεν,...

Λονδίνον Αύγουστος.—Μία είνησις ή όποια, άν δεν άνεστάνωσεν,...

Λονδίνον Αύγουστος.—Μία είνησις ή όποια, άν δεν άνεστάνωσεν,...

Λονδίνον Αύγουστος.—Μία είνησις ή όποια, άν δεν άνεστάνωσεν,...